

шей квалификации в своей предметной области, не проходили специальной подготовки, а приемы интеллектуальной деятельности изучали самостоятельно и бессистемно, постольку в вопросах защиты от разнообразных угроз, проявленных в информационно-психологической сфере, они оказываются фактически безграмотными», – считает она.

К критериям ИПБ личности аналитика можно отнести: степень удовлетворенности личности состоянием ИПБ; степень адекватности отражения личностью окружающего мира; степень устойчивости личности к информационно-психологическим воздействиям.

В свою очередь, показателями информационно-психологической устойчивости являются: развитость мышления, внимания; навыки и умения информационно-аналитической работы; знание об угрозах информационной среды, а также о методах обеспечения личной информационно-психологической безопасности; стрессоустойчивость.

Часть этих показателей можно существенно повысить посредством тренировок. На сегодняшний день можно выделить несколько основных направлений повышения интеллектуальной активности и стрессоустойчивости аналитика:

методы классической и восточной психологии, в основе которых лежат либо различные подходы к аутогенной тренировке, либо медитативные практики, например различные варианты психической саморегуляции, тренинги увеличения скорости чтения и запоминания информации, развития внимания, разрабатываемые школой академика Андреева, центром интеллектуальных технологий И. Полонейчика, Хасаем Алиевым (метод «ключ») и т. п.;

методы аудиовизуальной стимуляции работы мозга, в том числе программно-аппаратные методы бинауральной стимуляции и синхронизации работы мозга, например аудио-CD-диски Института Монро (США), Gateway Sound Studio (Москва), майнд-машины разработки ООО НПП «МедПАСС» (Санкт-Петербург), «Навигатор» (Москва) и Photosonix (США), а также их программные реализации («Радуга – дуга» Андрея Патрушева);

использование природных и искусственных нутриентов для улучшения деятельности мозга (антиоксиданты, ноотропы, активаторы мозговых метаболизм, церебральные вазодилататоры и др.).

Апробация отдельных комбинаций вышеуказанных методов на базе центра подготовки космонавтов РФ, Военно-медицинской академии РФ им. С.М. Кирова, Санкт-Петербургского научно-исследовательского института физической культуры, Уральского юридического института МВД России показала их высокую эффективность и возможность использования для снижения психоэмоциональных нагрузок и повышения стрессоустойчивости сотрудников информационно-аналитических подразделений спецслужб и правоохранительных органов.

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Информационные технологии нашли широкое применение в управлении важнейшими объектами жизнеобеспечения, которые становятся более уязвимыми перед случайными и преднамеренными воздействиями. Происходит эволюция информационного противоборства как новой самостоятельной стратегической формы глобальной конкуренции. Распространяется практика целенаправленного информационного давления, наносящего существенный ущерб национальным интересам. В связи с этим одним из приоритетных направлений является совершенствование нормативной правовой базы обеспечения информационной безопасности и завершение формирования комплексной государственной системы обеспечения информационной безопасности, в том числе путем оптимизации механизмов государственного регулирования деятельности в этой сфере. При этом важное значение отводится активизации деятельности правоохранительных органов по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений против информационной безопасности, а также надежному обеспечению безопасности информации, охраняемой в соответствии с законодательством, комплексному совершенствованию процессов предупреждения и борьбы с преступностью, в первую очередь с коррупцией, терроризмом и экстремизмом во всех проявлениях, расовой и религиозной нетерпимостью.

Как известно, оперативно-розыскная деятельность направлена на предупреждение, выявление, пресечение и раскрытие преступлений, т. е. является первоначальным звеном в борьбе с преступностью. Иными словами, оперативно-розыскные органы, осуществляющие указанную деятельность, практически встречают преступников и других правонарушителей на пороге действия уголовного законодательства, препровождая их для дальнейшего осуществления расследования и судебного рассмотрения в сферу уголовного процесса (досудебного и судебного производства) и воздействия уголовного права, решения вопроса о применении наказания к виновным лицам.

На сегодняшний день широта сферы действия оперативной деятельности основана на теоретических исследованиях, включающих в себя вопросы права, специального технического оснащения, методов и тактики оперативной работы, особенностей получения информации, ее анализа и т. д.

Оперативные подразделения правоохранительных органов в последнее время претерпели незначительные организационно-штатные изменения, которые не повлияли на эффективность управленческой деятельности в сфере ОРД, но имеется необходимость во внедрении новых подходов и методов к организации борьбы с преступностью. Они, прежде всего, должны основываться на системном анализе разнородной информации, имеющей отношение к решению задач ОРД, чтобы определить тенденции развития основных криминогенных процессов, происходящих в обществе. Важнейшую роль в этом плане призвана играть аналитическая работа в сфере ОРД (далее – аналитическая работа, аналитическая деятельность или криминальный анализ), характеризующаяся совокупностью особых признаков, которые выделяют ее среди прочих видов анализа в деятельности органов внутренних дел, и являющаяся одним из основных элементов процесса познания, осуществляемого в ходе решения задач ОРД.

Состояние правопорядка в Республике Беларусь свидетельствует о том, что правоохранительным органам, в первую очередь органам внутренних дел, в настоящее время удалось найти адекватные средства противодействия преступности, обеспечить надежную защиту личности, общества, государства от противоправных посягательств.

Система МВД, располагая наибольшими среди иных правоохранительных органов возможностями по противодействию преступности, использует их достаточно эффективно. Однако имеются случаи, когда принимаемые на уровне МВД, УВД, РОВД меры по реагированию на изменения оперативной обстановки отстают от объективных реалий и поэтому теряют свою остроту и действенность. Это свидетельствует об имеющихся резервах в аналитической работе и принятии управленческих решений в органах внутренних дел различного иерархического уровня.

Возможное снижение качества, надежности и оперативности управления органами внутренних дел может быть обусловлено рядом причин, в том числе недооценкой значимости информационно-аналитической работы, недостатком высококвалифицированных специалистов аналитиков-управленцев, ухудшением уровня материально-технического оснащения подразделений, особенно районного звена.

В этой связи с целью совершенствования практики организации информационно-аналитического обеспечения ОРД по борьбе с преступностью предлагается осуществить ряд организационных мер по следующим основным направлениям:

1. Совершенствование организационно-структурного построения подразделений оперативно-информационной работы криминального блока РОВД. Создание подразделений ИАР КМ (на уровнях центрального аппарата, УВД и РОВД), основной задачей которых дол-

жен являться анализ оперативной обстановки на обслуживаемой территории и выработка предложений по ее улучшению.

Результаты проведенного исследования показали, что в МВД Республики Беларусь созданы отделы оперативно-информационной работы согласно Приказу МВД Республики Беларусь № 345 от 29 июля 2013 г. На уровне территориального ОВД за данной линией работы, как правило, закрепляется один из сотрудников, в функциональные обязанности которого вменяется регистрация материалов оперативно-розыскного характера, проверка правильности заполнения карточек, ведение статистических учетов, внесение оперативных сведений.

В ОВД первой и второй категории ввиду малочисленности подразделений криминальной милиции подобные обязанности возложены, как правило, на начальника подразделения или старшего группы. Поэтому можно констатировать, что реальный анализ полученной оперативно-розыскной информации не проводится, что в итоге сказывается на состоянии всей организации оперативно-розыскной деятельности по борьбе с преступностью по всем направлениям служебной деятельности.

На первоначальном этапе решения данной проблемы нами видится необходимо закрепления руководителем РОВД за наиболее квалифицированным сотрудником служб КМ линии по информационно-аналитическому обеспечению ОРД в полном объеме. Причем, как нам представляется, важно создать сотруднику такие условия, при которых он будет заниматься исключительно данным направлением деятельности.

2. Активное внедрение в практику возможностей сети Интернет. В последние годы из-за развития информационных технологий сотрудники оперативных аппаратов РОВД могут получать сведения благодаря механизму инициативного поиска с использованием открытых источников (OSINT), в том числе в сети Интернет.

3. Создание принципиально новых и синхронизация уже имеющихся автоматизированных информационных систем оперативно-розыскного назначения с возможностью сквозного поиска, т. е. создание единой поисковой информационной системы МВД.

4. Разработка и внедрение специального программного обеспечения по сбору, обработке и анализу данных и подготовка и переподготовка кадров на различных ступенях образования.